

文匯報

东南亚版



華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook帳號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



華裔青少年走進民族文化宮 認識祖國

來自20個國家和地區的百餘名華裔青少年在北京踏上研學行程，她們走進民族文化宮，近距離觀看各種珍貴文物和歷史古籍。「我的家鄉在河南」，來自巴基斯坦的華裔王迪姬是回國小朋友，不到10歲的她儘管較少回國，還是能不加思索地說出自己的家鄉。王迪姬的媽媽說，她們家是在中巴經濟走廊開始建設的時候就去了伊斯蘭堡，一直堅持讓孩子了解祖國。



時光倒流

30年前的今天，《追男仔》在香港上映。本片由王晶執導及編劇，是一部香港及台灣合拍電影。本片以滑稽幽默的方式講述女追男的故事，千奇百怪乃至匪夷所思的場面情節一次次出現，讓人忍俊不禁。 網上圖片

拜登簽行政令 限制美企對華投資 涉半導體及AI等領域 中方斥美科技霸凌 將力護自身權益

香港文匯報訊 綜合新華社及環球網報道，就美國總統拜登簽署對華投資限制行政令一事，中國外交部發言人10日在答記者問時指出，美方打着國家安全的幌子，限制美國企業對華投資，大搞泛安全化、泛政治化，其真實目的是剝奪中國發展權利，維護一己霸權私利，是赤裸裸的經濟脅迫和科技霸凌。發言人表示，中方對美方執意出對華投資限制措施強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

據報道，美國總統拜登於當地時間9日簽署了關於「對華投資限制」的行政命令，該命令將嚴格限制美國對中國敏感技術領域的投資，並要求美企就其他科技領域的在華投資情況向美政府進行通報。該行政命令授權美國財政部禁止或限制美國在包括半導體和微電子、量子信息技術和人工智能系統三個領域對中國實體的投資。拜登在給國會的一封信中聲稱，他宣布國家進入緊急狀態，是為應對中國等國家「在軍事、情報、監視或網絡能力等重要敏感技術和產品方面的進步所帶來的威脅」。

真實目的是剝奪中國發展權利

中國外交部發言人指出，美方打着國家安全的幌子，限制美國企業對華投資，大搞泛安全化、泛政治化，其真實目的是剝奪中國發展權利，維護一己霸權私利，是赤裸裸的經濟脅迫和科技霸凌。美方此舉嚴重違反市場經濟和公平競爭原則，嚴重破壞國際經貿秩序，嚴重擾亂全球產業鏈供應穩定，嚴重損害中美兩國乃至世界工商界利益，其真實目的是搞逆全球化、去中國化。

發言人強調，中方敦促美方切實履行拜登

總統無意對華「脫鉤」、無意阻撓中國經濟發展的承諾，停止將經貿科技問題政治化、工具化、武器化，立即撤銷錯誤決定，取消對華投資限制，為中美經貿合作創造良好環境。中方將密切關注有關動向，堅決維護自身權益。

打「去風險」幌子搞「脫鉤斷鏈」

對於美國白宮已發布對外投資審查行政令，中國商務部新聞發言人10日表示，美方限制本國企業對外投資，嚴重背離美方一貫提倡的市場經濟和公平競爭原則。

據中國商務部網站消息，新聞發言人說，美方限制本國企業對外投資，打着「去風險」的幌子在投資領域搞「脫鉤斷鏈」，嚴重背離美方一貫提倡的市場經濟和公平競爭原則，影響企業正常經營決策，破壞國際經貿秩序，嚴重擾亂全球產業鏈供應穩定，中方對此表示嚴重關切，將保留採取措施的權利。

新聞發言人表示，希望美方尊重市場經濟規律和公平競爭原則，不要人為阻礙全球經貿交流與合作，不要為世界經濟恢復增長設置障礙。



◆擬限制對中國敏感技術領域的投資，中方表示堅決反對。圖為參觀者早前在數博會展館體驗5G+AI人與機械人挑戰賽。

美國近年屢屢對華科技產業出手

2015年	將中國超算天河列入實體清單。
2018年	美國政府在未來7年內禁止中興通訊向美國企業購買敏感產品。
2019年	美國政府宣布對華為實施制裁，並將其列入實體清單。
2019年	制裁海光集成電路、成都海光微電子技術、中科曙光、無錫江南計算技術研究所、天津海光5家超算企業。
2021年	將飛騰、申威等7家超算機列入實體清單。
2022年	禁止英偉達、美國超微半導體公司（AMD）向中國廠商出售精確度（FP64）高性能顯卡。
2022年	美國商務部工業與安全局（BIS）公開了一系列對中國先進計算和半導體製造物項實施出口管制的法規，分階段於2022年10月7日，12日和21日生效。（BIS在先進計算芯片和半導體製造物項的兩個關鍵領域，限制美國物項出口、擴大長臂管轄範圍和控制「美國人」從業等措施，限制中國獲得先進芯片、超級計算機以及製造能力）
2023年	美國商務部工業與安全局（BIS）公布新一輪制裁，將3家電器零件進出口公司和2家航空宇航技術相關公司列入，指控上述企業涉及協助俄羅斯軍方並宣布對時進行先進科技出口管制。
2023年	美國盟友日本宣布正式對半導體製造設備出口實施管制。
2023年	美國總統拜登簽署行政令設立對外投資審查機制，限制美國主體投資中國半導體和微電子、量子信息技術和人工智能領域。

整理：香港文匯報記者 朱雋

香港特區政府促美撤銷相關無理措施

香港文匯報訊 就美國對華投資限制措施，香港特區政府發言人昨日批評美國接連採取無理針對香港的措施，阻礙和破壞正常的投資貿易活動，特區政府對此強烈反對及不滿。

發言人表示：「在2022年，美國是內地最大貿易夥伴，亦是香港第三大貿易夥伴，雙邊商品貿易總額分別達59,484億美元（7,594億美元）及5,021億美元（641億美元）。同時，內地及香港分別是美國第三大及第29大貿易夥伴。截至2021年底，美國佔香港外來直接投資頭寸為3,558億港元（456億美元），排名第六位；香港向美國直接投資頭寸為1,392億港元（178億美元），排名第九位。這些數字說明了香港和美國之間有著緊密的經濟互動，美國企業在香港有龐大的商業利益。」

發言人強調，美國的無理限制投資措施，違反市場經濟和公平競爭原則，破壞國際經貿秩序，亦損害美國企業及自身的經濟和商業利益，同時令世界的經濟復甦和增長製造更多不確定因素。美方應撤銷相關無理措施。

發言人表示，特區政府正密切關注事態發展，會堅決捍衛自身權益。

中企須注重核心技術研發防「卡脖子」

專家解讀

北京時間10日凌晨，美國總統拜登簽署行政令設立對外投資審查機制，限制美國主體投資中國半導體和微電子、量子信息技術和人工智能領域。中國商務部研究院學位委員會委員白明對香港文匯報表示，高科技向來是美國打壓中國的關鍵領域，選擇頒布行政命令而不是法案的方式，是為了更迅速有效地達到「防備中國」目的，無疑是對中美關係的又一次破壞，而且是對全球供應穩定的再次擾亂。

白明表示，美國在一段時間裏大搞「脫鉤斷鏈」，醞釀該行政令的2年時間中，也曾引發過美國工商界的擔憂，但美國政府為了打壓中國，打着「去風險」的幌子出針對中國高科技發展的行政令，不惜以擾亂全球供應穩定為代價。

美限令損人不利己 擾亂全球供應鏈

白明認為，美國此舉嚴重影響了公平競爭原則，破壞了國際經貿秩序，是對中美兩國外交、經貿關係的傷害，也嚴重擾亂了全球產業鏈供應的穩定，既損害了中方企業的權益，也是對美工商界訴求置若罔聞的行為。

白明強調，該行政令內容仍然是量子計算、半導體和人工智能等高科技領域，也就是所謂的「敏感技術」領域。「其實美國的動機非常

明顯，就是在國際上打壓中國空間，搞「去中國化」，防止中國在高科技領域趕超美國，從而保證美國在國際競爭力上的引領地位。」

面對這種情況，白明指出，中國的高科技企業必須更注重新技術研發，解決「卡脖子」難題。

「在美國，行政、立法、司法三權分立，美國憲法賦予總統的一項特權即是行政令，也就意味著，總統簽署行政令後，可以不經過立法和司法的同意，直接下達命令。」白明對香港文匯報解釋，總統行政令的頒布和撤銷都比較方便，既可以跳過國會立法漫長的爭執，也可以讓政策目標更快速度地一步到位。

其實，這並非美國總統首次使用行政命令針對中國，此前美國封殺華為、TikTok時，用的也是這一招。

他還指出，只要是總統職責範圍內的行政令，就不會遭到國會反駁。但他也表示，雖然名為總統行政令，代表的卻並非總統一人。

「對於以什麼方式對中國施壓，美國內部聲音不一，在溫和派和激進派中，這項行政令顯然是激進派更勝一籌後的決定。」據有關報道，該行政令是經歷了2年內部辯論的產物。目前，這項行政令只是初步行動，未來45天內將接受公眾評議，隨後提出正式提案並再次徵求公眾意見，明年才會生效。

◆香港文匯報記者 朱雋 北京報道

中國新加坡將加快全面恢復直航航班



◆8月10日，中共中央政治局委員、外交部長王毅（左）在新加坡會見新加坡外長維文。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、外交部長王毅當地時間10日在新加坡會見新加坡外長維文。

雙方積極評價當前中關係良好發展勢頭，表示將按照兩國領導人戰略指引，以中關係提升為全方位高質量的前瞻性夥伴關係為契機，持續推進高質量共建「一帶一路」，推動互聯互通和互利合作不斷取得新成果，更好造福兩國和地區人民。雙方將籌備好將於兩週內舉行的中新副總理級雙邊合作機制會議，統籌規劃下階段合作，拓展新合作領域。新方高度評價中方近期採取人員往來便利措施，雙方將加快全面恢復兩國直航航班，密切經貿、人文和旅遊交流合作。

雙方還就地區和國際等議題廣泛交換了看法，將加強溝通協調，共同推動東亞合作領導人系列會議取得積極成果，共同維護地區和平穩定和發展繁榮。

河北計劃兩年完成災後重建

香港文匯報訊 綜合新華社及中通社報道，記者從中國河北省政府新聞辦11日召開的「河北省防汛救災暨災後重建」新聞發布會上獲悉，本次特大暴雨過程，洪澇災害波及河北省110個縣（市、區）。截至8月10日，河北省因災死亡29人，其中6人為失聯人員，目前還有16人失聯。全省將災後重建作為重點工作，計劃用兩年時間完成重建工作。

發布會上通報了特大暴雨過程，全省降雨量折合水量275億立方米，保定、石家莊、邢台等局部地區24小時降水量超過400毫米。本輪降雨的最大點發生在邢台市臨城縣梁家莊村，累計降雨量達1008.5毫米。

388萬人受災 經濟損失958億

據介紹，此次洪澇災害發生以來，河北省先後出動搶險隊伍95.9萬人次，救援人員晝夜奮戰災區搶險救災和險情處置，爭分奪秒打通生命通道，救援被困人員、救治傷員、搜救失聯人員。提前組織山洪地質災害危險區、蓄滯洪區和次生災害影響區群眾避險轉移，全省累計轉移群眾175.74萬人，其中蓄滯洪區97.84萬人。

此次特大暴雨過程，洪澇災害波及河北省110個縣（市、區）。截至8月10日，河北省有388.86萬人遭受災害，因災死亡29人，其中6人為失聯人員，目前還有16人失聯，救援人員仍在全力搜救。據統計，截至8月10日，河北省受災道路阻斷點位2,470個、已恢復2237個；電力停運10千伏線路1,723條、已修復1,631條，停運35千伏線路31條、已修復22條，通訊退服物理基站4,251個、已修復3,563個，尚未恢復的正在全力搶修中。全省直接經濟損失958.11億元人民幣，目前整體受災情況仍在統計核實中。

入冬前確保受災群眾能夠回家

河北省將災後重建作為重點工作，計劃用兩年時間完成重建工作。今年9月1日前，保證每一名受災學生都能按時開學返校；今年入冬前，確保受災群眾能夠回家或搬入新居，安全溫暖過冬；2024年汛前，全面完成水毀防洪工程重建工作；2025年汛前，完成各項重建任務。

道，救援被困人員、救治傷員、搜救失聯人員。提前組織山洪地質災害危險區、蓄滯洪區和次生災害影響區群眾避險轉移，全省累計轉移群眾175.74萬人，其中蓄滯洪區97.84萬人。

此次特大暴雨過程，洪澇災害波及河北省110個縣（市、區）。截至8月10日，河北省有388.86萬人遭受災害，因災死亡29人，其中6人為失聯人員，目前還有16人失聯，救援人員仍在全力搜救。據統計，截至8月10日，河北省受災道路阻斷點位2,470個、已恢復2237個；電力停運10千伏線路1,723條、已修復1,631條，停運35千伏線路31條、已修復22條，通訊退服物理基站4,251個、已修復3,563個，尚未恢復的正在全力搶修中。全省直接經濟損失958.11億元人民幣，目前整體受災情況仍在統計核實中。



◆8月10日，武警河北總隊保定支隊戰士在涿州中學清淤，為學校如期開學作好準備。 新華社

印僱到港工作收費架構不變

理總領事澄清，印僱到港工作收費架構不變，該5,000元無須香港僱主支付。香港僱傭公會歡迎政府出手釐清業界疑慮，解除勞工市場的疑慮。香港近34萬名外僱當中，印僱佔約四成，她們來港前必須向當地中介公司支付相當於5,000港元的訓練及招聘費，工本費（即來港機票及簽證等開支）則由香港僱主支付。

不過，早前有中介公司消息指出，有傳印尼政府要求香港僱主一併承擔該5,000港元，估計香港僱主聘請新來港印僱的費用將由現時約1.5萬元增至逾2萬元。印尼駐港署理總領事表明，印尼人力中介公會不代表印尼政府。